ОТЗЫВ

Члена диссертационного совета Черкасова Сергея Николаевича на диссертацию Карайланова Михаила Георгиевича на тему: «Научное обоснование эффективности амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медико-санитарной помощи», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины

Актуальность темы диссертационного исследования

В представленной диссертационной работе рассматривается ряд важных для здравоохранения задач, решение которых позволяет повысить доступность и качество медицинской помощи пациентам при оказании первичной медикосанитарной помощи. Исследование посвящено изучению современной системы первичной медико-санитарной помощи на примере крупного города. Следует отметить, что в настоящее время отсутствует единый подход к оценке эффективности первичной медико-санитарной помощи. Вместе с тем, опубликовано крайне мало работ, посвященных комплексному изучению аспектов функционирования медицинских организаций в современных условиях реформирования здравоохранения. многочисленные исследования касаются либо отдельных вопросов первичной медико-санитарной помощи, либо направлены на совершенствование деятельности отдельных медицинских организаций.

В условиях пандемии COVID-19 финансовая нагрузка на систему здравоохранения значительно возросла, особенно первичную медико-санитарную помощь, что уже стало серьезным испытанием для национальных экономик, в том числе и для России. Учитывая данное обстоятельство, развитие и совершенствование первичной медико-санитарной помощи является наиболее актуальным направлением.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

Научная новизна исследования заключается в определении эффективности применения амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медико-санитарной помощи с позиции медицинской, социальной и экономической эффективности. Автором научно обоснована большая эффективность лечения в дневном стационаре в сравнении с круглосуточным по основным классам болезней (клинико-статистическим группам) и нозологическим формам, в том числе учитывая дополнительные возможности при лечении в условиях дневного стационара. Предложен комплекс мероприятий по совершенствованию системы оказания первичной медико-санитарной помощи с применением амбулаторнодополняющих технологий.

Из полученных автором данных логично вытекает следующая практическая значимость:

- определена медицинская, социальная и экономическая эффективность
 применения амбулаторнодополняющих технологий, а также основные
 важнейшие факторы, оказывающие влияние на их развитие.
- определены основные направления развития
 амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медикосанитарной помощи в современных социально-экономических условиях;
- предложена модель формирования многоуровневой сети медицинских организаций в субъекте Российской Федерации;
- результаты исследования использованы при выполнении научноисследовательских работ в Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова, используются в работе страховых медицинских организаций, отделов здравоохранения администраций районов г. Санкт-Петербурга, а также при проведении практических занятий на кафедре организации здравоохранения и общественного здоровья Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова
 - полученные данные внедрены в деятельность медицинских

организаций г. Санкт-Петербурга, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных и стационарных условиях.

Содержание диссертационной работы

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, содержания перспектив дальнейшей разработки темы исследования, списка сокращений, литературы и 14 приложений. Текст диссертации изложен на 335 страницах машинописного текста, содержит 16 рисунков и 85 таблиц. Список литературы содержит 323 источника.

Введение включает актуальность темы диссертационного исследования, формулировку цели и задач, авторское понимание научной новизны, теоретической и практической значимости полученных результатов.

В первой главе представлена информация о современных подходах к оказанию первичной медико-санитарной помощи, раскрыты исторические факты появления первичной медико-санитарной помощи, дано определение термину «амбулаторнодополняющие технологии», подробно описаны основные их формы.

Во второй главе достаточно полно дана характеристика базы исследования, раскрыта методология исследования. Представлен дизайн исследования с подробным поэтапным описанием задач и используемых методик.

В третьей главе подробно описаны полученные результаты анализа заболеваемости, диспансеризации и профилактических медицинских осмотров взрослого населения г. Санкт-Петербурга за изучаемый период, необходимые для оценки эффективности первичной медико-санитарной помощи.

В четвертой главе представлены результаты оценки эффективности амбулаторнодополняющих технологий с позиции медицинской, социальной и экономической эффективности.

В пятой главе даны рекомендации по оптимизации, совершенствованию и повышению эффективности первичной медико-санитарной помощи с

применением амбулаторнодополняющих технологий и подробно изложены методические рекомендации.

Выводы сформулированы по основным результатам проведенного исследования, системны, логично связаны с содержанием работы.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

Принципиальных замечаний к работе нет. В ходе рассмотрения диссертации возникли следующие вопросы:

- 1. Каким образом проведение диспансеризации и профилактических медицинских осмотров при поступлении в дневной стационар повлияло на оценку эффективности первичной медико-санитарной помощи?
- 2. Что Вы вкладываете в понятие «немедицинские затраты»? И каким образом эти затраты влияют на стоимость лечения в условия дневного и круглосуточного стационара?

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Выполненное Карайлановым Михаилом Георгиевичем диссертационное «Научное обоснование эффективности тему исследование на амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медикопомощи» является законченной научно-квалификационной санитарной работой, в которой содержится решение важной научной проблемы совершенствования системы первичной медико-санитарной помощи с применением амбулаторнодополняющих технологий, что имеет большое общественного здоровья и организации практическое значение для соответствует основным требованиям, Диссертация здравоохранения. установленным Приказом СПбГУ от 01.09.2016 г. № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Карайланов Михаил Георгиевич заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины. Пункты 9 и 11 указанного Порядка не нарушены.

Член диссертационного совета Доктор медицинских наук, главный научный сотрудник ФГБУ науки «Институт проблем управления им. В.А.Трапезникова»

Российской академии наук

Черкасов Сергей Николаевич

«<u>M</u>» fobfar 2022r.

OGPASOGAA
EHOE PROSE
PORTE Upraeolo CH.
BAREPRO
WHELLIAM
WHELLIAM